
1 

 

会議議事録（要旨） 

 

会議の名称 令和６年度 第１回東広島市男女共同参画推進審議会 

開催日時 令和６年８月８日（木）13:30～15:05 

開催場所 東広島市役所本館３階 会議室３０３ 

出席者氏名 
坂田会長、小坂副会長、市場委員、大久保委員、坂本委員、住田委員、藤本委員、

前延委員、山平委員 

欠席者氏名 財満委員、高橋委員 

事務局職員氏名 
生活環境部 中村部長 

人権男女共同参画課 川内課長、小田係長、森岡主査、坂田主任 

会議次第 

１ 開会 

２ 第３次東広島市男女共同参画推進計画（後期実施計画）の策定に係る諮問 

３ 議事 

議題１ 東広島市審議会等委員への女性登用状況について 

議題２ 第３次東広島市男女共同参画推進計画（きらきらプラン）の取組状 

況について 

議題３ 男女共同参画に関する関係団体調査報告について 

議題４ 第３次東広島市男女共同参画推進計画（後期実施計画）策定に係る 

計画骨子（案）について 

４ その他 

連絡事項等 

５ 閉会 

配付資料 

資料１－１ 審議会等委員への女性登用状況（令和６年４月１日状況） 

資料１－２ 地方自治法（第202条の3）に基づく審議会等の女性の登用状況 

資料２   第３次東広島市男女共同参画推進計画（きらきらプラン）取組状 

      況 

資料３   東広島市男女共同参画に関する関係団体調査報告書 

資料４－１ 第３次東広島市男女共同参画推進計画（後期実施計画）きらきら

プラン―骨子案― 

資料４－２ 第４章施策の展開方向と具体的な取組の記載イメージ 

第３次東広島市男女共同参画推進計画（きらきらプラン）後期実施計画 施策 

体系の考え方、第３次東広島市男女共同参画推進計画（後期実施計画）策定業

務／令和６（2024）年度スケジュール、 

次第、審議会規則、委員名簿、座席表 
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議事内容（要旨） 

事務局 ・開会 

髙垣市長 ・挨拶 

・坂田会長に諮問書手交 

事務局 ・新職員紹介 

・配布資料の確認 

・異動委員紹介（新委員、辞職委員） 

・出席者の確認 

・計画策定業務受託業者（（株）ぎょうせい）出席報告 

坂田会長（進行） ・議題１ 東広島市審議会等委員への女性登用状況について、事務局より説明願い

たい。 

事務局 ・資料１－１、１－２説明 

坂田会長（進行） ・質問や意見があれば伺いたい。 

・なければ、議題２ 第３次東広島市男女共同参画推進計画（きらきらプラン）

の取組状況について、事務局より説明願いたい。 

事務局 ・資料２説明 

坂田会長（進行） ・質問や意見があれば伺いたい。 

・なければ、議題３ 男女共同参画に関する関係団体調査報告について、事務局

から説明願いたい。 

事務局 ・概要説明 

(株)ぎょうせい

担当者 
・資料３説明 

坂田会長（進行） ・質問や意見があれば伺いたい。 

前延委員 ・関係団体の意見で特徴的なものがあれば、印象でかまわないので教えてもらい

たい。 

(株)ぎょうせい

担当者 

・意識については、年齢差が大きいという意見が多かった。まだまだ高齢の人が

男女共同参画という言葉に対して固定的に考えている一方で、若い人がどうか

という意見も一部あった。若い人に対する啓発方法はＳＮＳ等を活用して訴求

していく、では高齢の人にはどう啓発していけばよいか、年齢によって啓発方

法が変わってくるというのは、ポイントの一つと思った。 

・女性活躍については性別ではなく、タスクで評価するという意見があり、なる

ほどと思った。性別に関係なく、仕事の評価を適切に行っていくこともポイン

トだと感じた。 

・防災活動で女性の活躍が今後重要だろうという意見もある。 

ほかにもあると思うが、ポイントと感じたのはこのような点だった。 

坂田会長（進行） ・ほかに何かあれば伺いたい。 

・なければ、続いて議題４ 第３次東広島市男女共同参画推進計画（後期実施計

画）策定に係る計画骨子（案）について、事務局から説明願いたい。 

事務局 ・概要説明 
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議事内容（要旨） 

(株)ぎょうせい

担当者 
・資料４－１、４－２説明 

坂田会長（進行） ・章ごとに意見を伺う。 

第１章について、質問や意見があれば伺いたい。 

市場委員 ・資料４－１の４ページＳＤＧｓについて、東広島市は「ＳＤＧｓ未来都市」に

選定されているが、そのことは記載しないのか。（「東広島市第２期ＳＤＧｓ

未来都市計画」策定済み。） 

事務局 ・計画については承知している。ＳＤＧｓと男女共同参画の中に入れることにつ

いて、検討は可能だと思う。 

坂田会長（進行） ・検討をお願いしたい。 

・ほかにあれば伺いたい。 

前延委員 ・社会的背景かどこか項目は別として、市を取り巻く環境で大きな動きがあった

ことは、多少文言で触れてあった方が策定する意味がはっきりするように思う。

資料の説明中にあった分析も入っていてもよい気がする。「こういう背景があ

るから、こういう施策の方向が出てきた」という方が分かりやすい。施策の方

向性が固まってきたら、背景が入っているのが望ましい。今すぐではないが、

意義を高めるためにも、チェックしてもらいたい。 

藤本委員 ・東広島市内の状況を見ていると、介護や製造業で働いている多くの外国籍の男

女の姿がある。そういう人たちの男女共同参画の考え方と、私たちが策定して

いる男女共同参画社会の実現が多少なりとも、言葉の中に入っていると、今後

の流れにも影響してくるのではないかと思う。 

坂田会長（進行） ・確かに東広島市の特徴だと思う。そういう点も検討してもらいたい。 

前延委員 ・学校でも外国籍の子どもが増えているので、現場は大変だ。いろいろなところ

に影響しているので、優しい未来都市をうたうからには、そういう人たちにも

対応できる学校や地域であるよう、国際化を担当している事務局の部長には大

変だが、頑張ってもらいたい。 

事務局 ・国際化推進プランも改定中であり、そことも整合を取りながら進めていきたい。 

坂田会長（進行） ・続いて第２章について、質問や意見があれば伺いたい。 

前延委員 ・国際的に比べた場合、日本は遅れているという指摘があるが、日本型社会の特

質的なところというのもある。そこを踏まえて施策を打っていく必要があり、

「国際化が進む中で、日本社会も徐々に働き方を含めて様々なものが国際標準

に移ってきている」という一文があるとよい気がする。東広島市は外国の人が

多いので、国際標準にいかに近付けていくか、日本型社会から国際型社会への

転換みたいな取組の必要性があり行っているので、その東広島市の動きを紹介

しながら、記載しておくことは参考になると思う。 
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議事内容（要旨） 

(株)ぎょうせい

担当者 

・国際化については、資料４－１の 46、47 ページの施策体系の「領域Ⅲ 安心な

暮らし、基本となる施策の方向７」の「多様性を認め合う意識づくり」の施策

「多文化共生意識の醸成と国際交流の促進」にある。 

・現行計画の取組は各担当課に振り返りをお願いし、施策を進めるにあたり、ど

んな課題や問題点があったか、今後はどういう方向で取組を考えているのかを

洗い出し、整理しているところである。それと社会的背景の移り変わり、委員

のご意見を反映させながら、文章を組み立てていく流れになっていくと思う。 

坂田会長（進行） ・よろしくお願いしたい。 

・続いて第３章について、質問や意見があれば伺いたい。 

坂田会長 ・基本目標の組み立ては、前期計画と見た目が違うように思う。これは広島県の

書き方に合わせたので、こういう組み立てになっていて、前期計画は基本目標Ⅰ

人づくり、Ⅱ環境づくり、Ⅲ安心づくりの３つだったが、後期の方向性Ⅰが基本

目標Ⅱ、方向性Ⅱは基本目標Ⅰ、方向性Ⅲは基本目標Ⅲで対応しているという理

解でよいか。前期計画との継続性があまり見えないので、確認したい。 

事務局 ・第３次東広島市男女共同参画推進計画（きらきらプラン）後期実施計画 施策体

系の考え方（以下「施策体系の考え方」）を配付している。前期計画から後期

計画策定にあたり、国や広島県の計画と比較しており、資料の左が前期計画、

その隣がこの５年で国や県の計画の変わった部分を示している。そこから右側

が後期計画の施策体系案になっている。 

(株)ぎょうせい

担当者 

・前期計画策定時の広島県の計画は、前期計画の７ページにある。当時の第４次

計画ではⅠ環境づくり、Ⅱ人づくり、Ⅲ安心づくりという括りだったが、それ

が第５次計画になったとき、施策体系の考え方に記載した通り、４つに組み変

わった。前回策定時も広島県に沿った形であり、今回も同様となっている。 

坂田会長（進行） ・ほかにあれば伺いたい。 

前延委員 ・広島県が施策体系を変更したのは、どういうことが相関したかという資料が付

いているとよい。広島県はこういうスキームで変えた、東広島市はこうだとい

う表示があると、組み立てを変えたことを理解しやすく、趣旨も明確になる。

もしそういう資料が広島県にあれば、同じようなものを東広島市版で作ってみ

るのも一つの手だ。 

(株)ぎょうせい

担当者 
・確認し、記載できるところは記載していきたい。 

坂田会長（進行） ・ほかにあれば伺いたい。 

坂田会長 ・資料４－１の 47 ページの施策それぞれの最後に（６）というような、かっこ書

き数字があるが、これは前期計画を踏襲したものになっている。かっこ書きの

数字のないものが新しく入っている部分だという理解でよいか。そうならば、

「領域Ⅳ 計画の推進」に新しいものがたくさん入っているということだ。 

前延委員 ・施策の書き方、名称は、総合計画との調整が済んでいるのか、調整中なのか。 
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議事内容（要旨） 

事務局 ・総合計画との関連については、資料４－１の２ページに本計画の位置付けとし

て記載しており、第五次東広島市総合計画の後期計画は、男女共同参画推進計

画後期計画と同じようなスケジュールで策定している。総合計画後期計画でも

新たに「女性活躍」をキーワードに掲げ、施策に入れていこうという動きがあ

る。同時進行で動いている２つの計画の書きぶりが違うと方向性が違うのかと

いうことにもなるので、合わせていこうと連携を取っている。どのように「女

性活躍」が盛り込まれるかは検討段階と聞いているので、連携して調整してい

きたいと思っている。 

藤本委員 ・以前からお願いしていたが、介護保険事業計画や高齢者保健福祉計画、次世代

育成支援行動計画等いろいろな計画があるので、それらの計画と絡まるような

形でまとめてもらいたいと思う。 

坂田会長（進行） ・よろしくお願いしたい。 

・資料４－２についても意見を伺いたい。記載の仕方はこのような形でよいかに

ついても意見を伺いたい。 

前延委員 ・前回は文章ばかりで読みにくいと思っていた。分かりやすくするためには、課

ごとの取組が並ぶだけでなく、どう有機的にどういうことを目指していくのか、

主な取組でどういう効果を狙っているのか、施策を説明するところなので施策の

狙いが分かるように、多少文章があった方が分かりやすいのではないか。ケース

バイケースだが、検討してもらいたい。 

(株)ぎょうせい

担当者 

・今までは文章だけだったものを、どういう取組を具体的にやっていくのかを追

加していくというもの。どういう相乗効果が得られるのかなどについては、施策

の方向の文章で補えるところはあると思う。また、主な取組で補足が必要な箇所

は、もう少し具体的にこういう意図でこういうことをやっていくということが書

ければ、検討していきたいと思う。 

坂田会長（進行） ・ほかにあれば伺いたい。発言のない委員に伺いたい。 

小坂副会長 ・先ほどもご意見があったが、街を歩くと外国の人がたくさんいる。どのように

取り組んでいるか、外国の人に寄り添えるような取組が見えてくるかというの

が、他市町と違って東広島市が取り組んでいくべき姿だと思うので、しっかり

と表れるような形ができてくるとよい。 

坂田会長（進行） ・東広島市の特徴を踏まえた部分がしっかりあるとよい。 

・会議後、帰宅して言っておきたかったという意見等が出てくれば、８月 20 日火

曜日までに事務局に連絡してもらいたい。意見については、私と事務局が検討

し、反映できるものはしていきたい。会長に一任してもらってもよいか。 

・これで議題は全て終了したが、ほかに何かあれば伺いたい。 

藤本委員 ・この会議に長く参加しているが、随分改善されてきている印象を持っている。

読みやすい資料になるよう配慮してもらっているところもある。 

・資料１－１では、女性委員のいない審議会数をなくそうという目標が掲げられ

ているが、今後どのような予測を立てているか、考えを聞かせてもらいたい。 
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議事内容（要旨） 

事務局 ・審議会の女性委員の登用は、毎年、年度初めの早い時期に全庁的に声掛けをし

ているもので、昨年度は女性委員のいない審議会は６と報告し、今年度は４に

なっている。女性委員の割合 35 パーセント以上という目標があるので、35 パー

セントに届かなかった審議会については、届かなかった理由を添えて報告して

もらっている。女性委員のいない審議会は「充て職」が理由でいないというの

が、今回の４審議会に該当している。女性のいない審議会も女性を積極的に登

用していくという回答が得られているので、事務局としても引き続き啓発に努

めていきたいと思っている。また、女性委員を紹介できる体制を整えていきた

いと思っている。 

藤本委員 ・女性委員０人の審議会を見ると、市町村交通安全対策会議や東広島市大規模小

売店舗立地審議会といった女性の視点の意見が出てほしい、求めてもらいたい

審議会だと思うので、よろしくお願いしたい。 

坂田会長（進行） ・最後に事務局から連絡事項があるか。 

事務局 ・第３次東広島市男女共同参画推進計画（後期実施計画）策定業務／令和６（2024）

年度スケジュール説明 

坂田会長（進行） ・挨拶 

事務局 ・閉会 

 


